

郊野公園及海岸公園委員會
已通過的會議記錄

第 78 次會議

檔號：AF CPA 01/1/0

日期：2022 年 6 月 7 日(星期二)

時間：下午 2 時 30 分

形式：透過 Zoom 應用程式舉行視像會議

出席者

主席

凌嘉勤教授，SBS

委員

陳桂芬女士
張定安博士
崔佩怡博士
何深靜教授
許焯權教授
羅敏儀博士
羅榮輝先生
李以強先生
梁鍵瑋先生
盧沛霖先生
邱建文教授
蘇國賢先生
黃立基先生
邱亦聰先生
葉澗澗女士

梁肇輝博士，JP	漁農自然護理署署長
余希華女士	環境保護署署理助理署長(自然保育)
張美兒女士，JP	民政事務總署助理署長(2)
陳雪貞女士	地政總署助理署長(專業事務 2)
張永強先生	康樂及文化事務署總康樂事務經理(管理)
黎志東先生，JP	海事處助理處長／港口管理
陳卓玲女士	規劃署高級城市規劃師／新界區總部 1
馬漢榮先生	水務署助理署長／發展

秘書

張敏莉女士	漁農自然護理署署理助理秘書(委員會)1
-------	---------------------

列席者

漁農自然護理署人員

葉彥博士	署理助理署長(郊野公園及海岸公園)
李慧紅女士	高級海岸公園主任
魏遠娥女士	高級郊野公園主任(管理 2)
譚子慧博士	高級郊野公園主任(康樂發展)
周兆鴻先生	郊野公園主任(康樂發展)1
譚琳女士	郊野公園主任(康樂發展)2

因事缺席者

張少強先生，MH	
李南玉博士，MH	
余漢坤先生，MH, JP	
余碧芬女士	
黎堅明先生	漁農自然護理署署理副署長

主席致開會辭

43/22 主席歡迎各人出席會議。

44/22 主席告知委員，為方便撰寫會議記錄，既定的做法是在會議期間進行錄音。當會議記錄獲得通過後，便會把有關的錄音銷毀。

45/22 主席提醒委員，如欲發問和提意見，必須先按下 Zoom 應用程式的“舉手”按鈕示意。

議程項目

I. 通過2022年2月18日第77次會議記錄

46/22 2022年2月18日第77次會議記錄在作出以下修訂後獲得通過：

在第30/22段第二句：

從“他建議檢視有關設計，盡量縮減有關設施(尤其是入口)的建造規模，以保存自然景觀。”句中刪除“(尤其是入口)”。

II. 優化郊野公園的廁所設施 (工作文件：WP/CMPB/5/2022)

47/22 周兆鴻先生以電腦投影片向委員簡述漁農自然護理署(漁護署)優化郊野公園廁所設施的進展。

48/22 一名委員詢問是否會在重建永久廁所期間提供流動廁所。此外，她指出由於通往荃錦營地的山徑路面不平，未能暢通易達。她建議漁護署在擬訂工程範圍時考慮改善該營地的暢達性。

49/22 另一名委員詢問新廁所會採用新設計還是採取優化管理措施，以改善衛生情況和減少病毒擴散。

50/22 一名委員建議在有供水的郊野公園提供收費淋浴設施，並指出從淋浴間收集的水是可以再用的洗盥污水。

51/22 周兆鴻先生回應表示，在重建現有永久廁所期間會提供流動廁所。漁護署的目標是在切實可行的範圍內提供無障礙通道，讓輪椅使用者享用營地設施。為防止病毒在郊野公園的廁所擴散，新廁所會安裝自動感應式水龍頭，並會加強潔淨服務。

52/22 葉彥博士補充，漁護署在日後進行規劃時，可以考慮在郊野公園適當地點提供淋浴設施的可行性。新廁所的設計會應用科技，以改善通風和衛生。署方會加強廁所的管理，並會按需要適時進行維修。

53/22 一名委員觀察到郊野公園無障礙廁所採用手動式外掩門，這種設計對上肢力量較弱的輪椅使用者並不合適。他建議採用自動滑門設計。至於大潭篤的無障礙廁所，他觀察到廁所外有一級路緣，輪椅使用者在離開廁所後不能直接到達巴士站。

54/22 一名委員想知道如何處理木糠廁所內用過的木糠。此外，他觀察到有些遠足人士在山徑上便溺，並遺下用過的廁紙。他建議漁護署針對這個問題加強教育遠足人士。

55/22 一名委員曾參觀木糠廁所，認為最好能提供洗手用水。他建議漁護署檢視在郊野公園提供這項設施的實際可行性。

56/22 周兆鴻先生感謝委員的建議，表示漁護署會與建築署作出跟進，包括探討能否改善無障礙廁所門的設計、檢視大潭篤無障礙廁所外的路面狀況、以及在木糠廁所內提供洗手用水。至於用過的木糠，漁護署已委託承辦商分析其碳氮成分，以及評估這些木糠是否適合轉化為堆肥。

57/22 一名委員詢問，新廁所是由建築署還是承辦商設計，以及會否採用劃一的設計式樣。他繼續詢問會否選用環保的建造物料。

58/22 一名委員稱，政府就男女廁格比例發出的指引為 1:2。她詢問新的郊野公園廁所會否採用同一比例。她進一步建議漁護署應考慮在新廁所內採用疏水物料鋪砌地板，以防止滑倒和積水。

59/22 一名委員建議漁護署在重建大潭郊野公園現有廁所期間提供足夠的流動廁所。他贊同另一名委員就大潭篤無障礙廁所的意見，認為該廁所外的路緣對輪椅使用者造成不便。至於木糠廁所，他認為沒有必要提供洗手用水，漁護署應教育公眾，讓他們明白郊野公園廁所本身的限制。

60/22 一名委員指出木糠廁所可能需要不時維修，建議漁護署持續監察維修所需時間，並在維修期間提供流動廁所。

61/22 周兆鴻先生回應表示，大潭篤和新娘潭路的新廁所會由建築署建造，而伯公坳的新廁所則會由土木工程拓展署建造。這些新廁所會由上述部門的內部設計團隊或承辦商設計，因此設計式樣會有差異，但全都採用環保建築物料。至於男女廁格比例，郊野公園廁所難與市區廁所採用同一比例。不過，漁護署會盡量提供更多女廁廁格。至於防止地板濕滑和優化大潭郊野公園廁所以方便公眾使用方面，漁護署會與建築署商討合適的優化措施。此外，漁護署會密切監察維修木糠廁所所需時間。目前，木糠廁所旁邊都設有流動廁所。

62/22 主席詢問第一階段三個廁所的建造工程可否早於 2025 年竣工。他補充指第一階段涵蓋的三個地點都是熱門山徑，詢問可否將工程規模擴大至現有廁所服務範圍以外。他請漁護署澄清第二階段優化工程的時間表和預計竣工日期，以及其餘四個地點的進度。主席憶述曾在上一次會議提出有需要在沙田坳提供廁所設施，漁護署回應指該地點在郊野公園範圍以外，因此須與食物環境衛生署商

討該事宜。主席請漁護署匯報商討進展，並指另一個地點龍脊也是熱門山徑，對廁所需求很大，詢問漁護署會否考慮在該處建造公廁。

63/22 葉彥博士贊同主席的意見，認為應盡早完成重建工程，以滿足公眾的需求。她解釋，當局視乎各個地點是否需要進行籌備工作以及是否準備就緒來訂定緩急次序。她承認，公眾對在郊野公園設置更多公廁的需求很大，但缺乏水電供應、污水收集網絡等配套基建設施，難以在某些偏僻位置提供廁所設施。漁護署會繼續與建築署和其他工務部門探討各項可行方案。目前，漁護署正研究在需求大的地點以新技術改善廁所服務，並會把該等地點納入第三階段廁所重建工程。至於龍脊，建築署現正在土地灣建造一個新廁所。她會跟進沙田坳的事宜。

64/22 譚子慧博士補充，當局會盡量加快第一階段廁所重建工程；第二階段的廁所初步設計會在 2022 年完成，施工前勘探會在 2023 至 24 年度展開，預計在 2024 至 2025 年竣工。至於第三階段的工程，相關部門正就水電供應等進行技術可行性評估。

65/22 主席詢問漁護署是否計劃在城門郊遊地點和流水響的現有廁所以外加建廁所。

66/22 譚子慧博士回應表示，流水響的擬議廁所旨在重建有供水不穩問題的現有廁所。由於到該地點的遊客急增，漁護署已要求水務署在該地點敷設獨立水管，以穩定供水。至於城門郊遊地點，山徑中段會加建廁所，以取代現有的流動廁所。

67/22 主席建議漁護署考慮加快在流水響建造廁所的進度，以配合皇后山邨這個鄰近公共屋邨入伙的時間。他還詢問漁護署有沒有計劃優化水浪窩和大浪灣西灣坳的廁所設施，因為這兩個地點都是熱門的遠足地點。

68/22 譚子慧博士感謝主席的意見和建議。漁護署會評估優化水浪窩和西灣坳廁所設施的可行性。

III. 海岸公園委員會簡報 (工作文件：WP/CMPB/6/2022)

69/22 海岸公園委員會主席邱建文教授向委員簡介第 WP/CMPB/6/2022 號工作文件，文件向委員簡述海岸公園委員會於 2022 年 4 月 22 日會議上所討論的事項。委員察悉有關報告。

IV. 郊野公園及海岸公園管理局進度報告 (工作文件：WP/CMPB/7/2022)

70/22 葉彥博士匯報有關 2022 年 1 月 1 日至 4 月 30 日期間郊野公園及海岸公園管理局的工作進度報告(工作文件：WP/CMPB/7/2022)。香港在報告期間經歷第五波 2019 新型冠狀病毒病疫情，到郊野公園的遊客人數錄得明顯下降。收集到的垃圾量與 2021 年同期比較也有所下降。自 2017 年推出“自己垃圾 自己帶走”計劃以來，收集到的垃圾量顯著減少。收集到的垃圾量下降，在某程度上反映教育活動所帶來的正面影響。漁護署會繼續聯同相關組織推出針對性的教育和合作計劃，以宣揚有關訊息。山火方面，在報告期間，在郊野公園內發生或威脅到郊野公園的山火雖然只有 22 宗，但受影響範圍逾 100 公頃。2022 年 4 月在担柴山發生的山火尤為嚴重，焚燒超過一天，影響逾 80 公頃土地，佔 2021 年至 2022 年 4 月合計受影響範圍的六成。漁護署會視乎情況修復遭燒毀的地點。除獅子會自然教育中心的戶外展區和西貢郊野公園遊客中心的許可證辦理櫃檯外，所有遊客中心都在 2022 年 1 月 7 日至 4 月 20 日暫停開放。在報告期間，政府收緊社交距離措施，漁護署已加強在郊野公園執法，打擊非法露營、進入已封閉的露營／燒烤地點、無佩戴口罩和參與受禁羣組聚集。

71/22 葉彥博士繼續匯報海下遊客中心在 2022 年 1 月 7 日至 4 月 20 日暫停開放。海下節 2021 已在 2021 年 12 月至 2022 年 1 月期間一共舉行了 7 天活動，原訂在 2022 年 1 月 8 日和 9 日舉行的活動因 2019 新型冠狀病毒病疫情嚴峻而取消。

72/22 一名委員詢問如何計算郊野公園、海岸公園和海岸保護區的遊客人數，並詢問報告可否按個別郊野公園列出遊客人數的分項數字。

73/22 一名委員認同“自己垃圾 自己帶走”教育活動的成效，並建議漁護署透過導遊向遠足人士宣揚有關訊息。她指出，漁護署為正修讀持續專業發展課程的導遊舉辦講座，是推廣遠足禮儀的有效方法。

74/22 一名委員詢問何時重新開放露營和燒烤地點。

75/22 葉彥博士回應指，計算郊野公園和海岸公園遊客人數的機制並不相同。在郊野公園，遊客人數由駐守熱門／關鍵遠足地點的漁護署人員以人手計算。由於大部分郊野公園互相連接，因此難以確定個別郊野公園的遊客人數。至於海岸公園和海岸保護區，漁護署巡邏人員會記錄前往海岸公園和海岸保護區船隻上的乘客人數。她贊同一名委員的建議，認為可以透過導遊宣揚教育訊息。她告知委員，將來會透過導遊培訓課程推廣遠足禮儀。至於重開郊野公園露營和燒烤地點，漁護署已注意到公眾的需求。署方會因應 2019 新型冠狀病毒病疫情和政府的防疫措施和指引，繼續檢視封閉場地安排。

V. 其他事項

(a) 為慶祝香港特別行政區成立 25 周年而舉辦的郊野公園活動

76/22 葉彥博士告知委員，漁護署在 2022 年 6 月 1 日舉辦“香港郊野公園攝影暨短片比賽”，作為慶祝香港特區成立 25 周年的慶祝活動之一。這項比賽旨在鼓勵公眾探索香港的郊野公園，並提高他們愛護郊野環境的意識。此外，為配合賽事，署方會在 2022 年 6 月

18日舉行兩場關於風景攝影和影片攝錄的網上研討會。得獎作品會在網上展出。秘書會在會後向各委員分發比賽的詳細資料。

(b) 其他

77/22 主席就最近開放沙頭角碼頭予旅行團提問，詢問漁護署有沒有因應預計遊客人數增加檢視印洲塘海岸公園的設施和管理措施。另外，他得悉海岸公園委員會委員葛展榮博士正籌辦“2022鯨豚國際研討會”，並建議漁護署考慮邀請葛博士與海岸公園委員會分享研討會的討論要點。此外，他對漁護署出版的新書《連繫·自然——探索香港生態之美》表示欣賞。

78/22 梁肇輝博士預期，到沙頭角的遊客會順道前往鄰近景點，包括地質公園內的鴨洲、吉澳和荔枝窩。漁護署一直與當地村民合作，在村內設立設施／提供遊客服務，包括故事館、山徑和導賞團。他預期該三條鄉村提供的設施／服務，足以應付為期六個月的沙頭角碼頭開放試驗計劃所帶來的遊客。此外，漁護署會在這些景點附近巡邏，並評估管理措施是否需要調整。他贊同主席的意見，認為海岸公園委員會可邀請相關研討會的主辦單位分享鯨豚保育的最新資訊。漁護署刊物《連繫·自然——探索香港生態之美》是一本電子相冊，可從漁護署網站免費下載。他呼籲各委員與朋友和機構網絡分享這本書，以推廣香港自然之美。

79/22 葉彥博士補充，漁護署與香港旅遊業議會合作，就印洲塘海岸公園和香港地質公園的主要景點向導遊提供培訓和訪村守則。此外，漁護署已印製小冊子，供前往沙頭角和鄰近景點的遊客參閱。

80/22 一名委員表示，很多學校支持體驗學習計劃。她建議漁護署向中小學派發《連繫·自然——探索香港生態之美》印行本。有興趣到沙頭角和鄰近鄉村的學校，可以申請開辦獨家導賞遊。她還建議漁護署與當區居民合作，為學生舉辦鄉村導賞遊，讓他們體驗真正的鄉郊生活和文化。

81/22 梁肇輝博士回應時表示，漁護署會就新刊物向學校發出通知，並會鼓勵他們下載該電子相冊。至於開辦沙頭角旅行團，保安局所制定為期六個月的試驗計劃，只對已登記的本地遊旅行團開放沙頭角碼頭。至於會否開放予其他團體，則有待試驗計劃結束後再作考慮。此外，遊客可從馬料水碼頭乘搭街渡前往鴨洲、吉澳和荔枝窩。

VI. 下次會議日期

82/22 主席告知委員，下次會議暫定於 2022 年 10 月 18 日(星期二)下午 2 時 30 分舉行。

[會後補註：下次會議延至 2022 年 11 月 1 日(星期二)下午 2 時 30 分舉行。]

83/22 會議於下午 4 時結束。

— 完 —